

**Социальные и клинические факторы
агрессивного поведения женщин- жертв
внутрисемейного насилия**

**Проф. Качаева Маргарита Александровна,
Государственный научный центр социальной
и судебной психиатрии им. В.П.Сербского**



Внутри семейное насилие против женщин является серьезной проблемой в России.

Недавние социологические исследования выявили, что жестокость, направленная против женщин, имеет место в одной из четырех российских семей.



«Невидимая» женщина

До настоящего времени валидные статистические данные по этому вопросу отсутствуют.

Насилие против женщин скрыто в статистических отчетах и маскируется таким обозначением, как «легкое телесное повреждение».

Отсутствие информации гарантирует «невидимость» проблемы.



Отсутствие закона о домашней жестокости приводит к тому, что очень малый процент женщин заявляет о насилии против них в органы правопорядка, и еще меньшему проценту женщин удастся официально зарегистрировать свои заявления.

Виды жестокости и насилия по отношению к женщинам в семье

- побои**
- моральное унижение**
- психологический террор**
- экономическое насилие**
- измены мужа**
- пренебрежение мужа к детям**

Психические расстройства у женщин – жертв жестокости и насилия

- депрессия**
- страх**
- тревога**
- низкая самооценка**
- сексуальная дисфункция**
- расстройства пищевого поведения**
- посттравматическое стрессовое расстройство**
- злоупотребление психоактивными
веществами**
- суицидальные тенденции**



Виктимизация женщин в ситуациях психологического террора может быть одним из факторов агрессивного поведения.

Цикл насилия в семье

Согласно концепции ВОЗ,
избиваемая женщина сама может
стать источником насилия.

Виды агрессии женщин – жертв домашнего насилия

- аутоагрессия
- патологическая «альтруистическая»
мотивация убийств своих детей
- убийство мужа или партнера



**Применение правовой категории
«ограниченная вменяемость» (22 ст. УК
РФ) при судебно-психиатрической
экспертизе психических расстройств у
женщин – жертв внутрисемейного
насилия**

Пути предотвращения домашней жестокости против женщин

- прогрессивные изменения в законодательстве (закон о «домашней жестокости»)
- разработка образовательных программ для женщин
- мультидисциплинарные исследования проблемы насилия против женщин (с участием психологов, социологов, криминологов)
- установление связей с женскими и правозащитными организациями

Благодарю за внимание!